

ЕВРАЗИАТСКИЕ ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ КАК ИНСТРУМЕНТ ОТКАЗА РОССИИ И КИТАЯ ОТ ЗАПАДНОЙ ГЕГЕМОНИИ В МЕЖДУНАРОДНОМ СПОРТЕ

Статья посвящена вопросам поддержки и полноценной реализации потенциала российского спорта высших достижений в условиях беспрецедентного западного санкционного давления и поискам альтернатив международных соревнований для спортсменов не только из России, но и таких главных союзников страны, как например Китай. На примере спортивного потенциала России и Китая, в том числе, ввиду большого количества чемпионов и регулярно одерживаемых на международных соревнованиях побед, их всеобщего признания, рассмотрена возможность создания альтернативного варианта спортивного мега-события с акцентом непосредственно на России и возможности привлечения аудиторий с союзнических государств. Проанализированы возможности и недостатки существующих на данный момент в России национальных, федеральных и региональных спортивных мероприятий, в условиях т.н. «политики импортозамещения» ввиду западной дискредитации страны, и возможность расширения их форматов. На основании проанализированного существующего опыта предложена идея формирования Евро-Азиатских Игр, подробно расписан возможный механизм их работы, рекомендации по форматам проведения соревнований, обозначены ключевые организационные моменты такого мероприятия. Сделан вывод о том, что новый для формат может способствовать замещению политизированных международных мероприятий и что эта идея сможет реализовать возможности большей популяризации спорта высоких достижений в стране и зарубежных союзнических государствах, с учетом их применения как инструмента отказа России и Китая от западной гегемонии в международном спорте.

Ключевые слова: спорт, Россия, Китай, санкции, турнир, соревнования, Евро-Азиатские Игры, Игры Доброй Воли, союзники, аудитория, «мягкая сила», имидж, спортивные чемпионы, популяризация, развитие.

Введение. Беспрецедентное санкционное давление, осуществляемое на Россию со стороны Запада, затрагивает фактически все сферы жизнедеятельности российского государства и общества, обуславливая необходимость адаптации к новым геополитическим условиям с целью сохранения самобытности, идентичности российского государства и спорта на текущем этапе и в обозримой перспективе. Указанное давление проявляется в политической сфере (санкции в отношении отдельных политиков), международной сфере (исключение РФ из Совета ООН по правам человека, попытки исключения РФ из Совета Европы, угрозы исключения из G20), торгово-экономической и инвестиционной сфере (уход американского и европейского бизнеса, обсуждение торгового эмбарго в отношении РФ, обсуждение идей полного отказа от российских энергоносителей), культурной и мягкосиловой сфере (запрет работы российских СМИ, информационных агентств, отзыв аккредитации журналистов). Не стал исключением в последние годы и спорт (массовая дисквалификация спортсменов, регулярные «допинговые скандалы», политизация Олимпийских игр).

В своей совокупности, системное давление коллективного Запада на Россию и его ближайшего союзника – Китая, преследует ряд характерных целей, к которым можно отнести, во-первых, попытку политической, экономической, геостратегической изоляции, главным образом, за счет расширения практики по полному исключению России из цепочек не только политико-экономического, но и гуманитарного взаимодействия за счет спорта, с целью создания в умах зарубежных целевых аудиторий негативного восприятия русского человека и спортсмена, дабы нанести вред ее имиджу.

Обозначенные тенденции требуют оперативной адаптации российского государства к новым геополитическим условиям. Характерные направления в рамках «политики адаптации», предполагают формирование соразмерного по своей сути и концептуальному наполнению ответа на агрессивные действия и информационное воздействие, что позволит повысить устойчивость российского государства не только в политико-экономической, но и в особенности – «мягкосиловой», спортивной сфере.

В особенности акцент необходимо сделать именно на спортивной составляющей, так как Россия по праву занимает важное место одного из лидеров в спортивном мире. Такие виды спорта, как хоккей, художественная гимнастика и фигурное катание для страны являются гораздо большим, нежели просто направлением спортивной жизни – спорт можно назвать олицетворением нации, частью российской культуры и элементом национального достояния, что подкрепляется многочисленными международными победами и массовым признанием спортсменов в мире.

На фоне вышеизложенного, можно констатировать, что Россия вступает в новый период развития и позиционирования себя на международном поприще, поэтому вопросы спорта становятся неотъемлемой частью внеш-

ней политики страны и важным «мягкосиловым» компонентом. В данном контексте ключевые виды спорта (например, такие как фигурное катание), являющиеся «визитной карточкой» страны, особенно актуальны в сложной геополитической обстановке, так как при должном развитии могут позиционироваться как мощный стратегический инструмент в государственной стратегии России, в том числе – на региональной и мировой арене.

Материалы и методы. В настоящем исследовании были использованы экспертные исследования по вопросам проблем и перспективы российского спорта и его потенциала в условиях действия западных санкций, которые затронули весомую часть спортивного сектора страны и возможностей ведения в этом направлении т.н. политики «импортозамещения», развития альтернативных западным спортивным форматам мероприятий. Значимыми материалами для целей моделирования возможного и действенного нового формата спортивных мероприятий в России, с учетом партнерской кооперации с таким ключевым союзником как Китай, в рамках настоящего исследования, стали аналитические материалы, затрагивающие действующие на данный момент форматы спортивных турниров федерального и регионального масштаба. В частности, в качестве «базы» исследования опыта проведения российских спортивных мега-событий, стали аналитические и обзорные материалы посвященные такому формату спортивно-выставочных турниров, как: международные спортивные игры «Дети Якутии», розыгрыш Кубка Первого канала по фигурному катанию, евразийские соревнования паралимпийцев «Мы вместе» и др. Указанные материалы дали возможность ознакомиться с существующим опытом, и в случае осуществления его концептуальной доработки, сформировать более глобальное мероприятие – Евро-Азиатские Игры, способное заменить для российских спортсменов и заинтересованных спортивных представителей дружественных государств, международные турниры и дополнить потенциал национального спорта.

Выбор методологического инструментария исследования продиктован потребностью всестороннего и беспристрастного освещения российской спортивной политики и деятельности в период санкционного давления и непростой геополитической обстановки, выяснения концептуальной ее основы, факторов, определяющих содержание и направленность развития, тенденции возможных изменений, в том числе в аспекте реализации приоритетных задач, связанных с международным спортом, направленных на обретение регионального и международного лидерства. С помощью использования методов прогнозирования, в частности, исследования различных фактов, точек зрения, стала возможной их оценка и дальнейшая экстраполяция на рассматриваемую в исследовании спортивную сферу. Посредством применения метода «Case Study», который призван дополнить собранную и проанализированную информацию по ряду официальных позиций, под-

крепляющих рассматриваемые спортивные инициативы России в области международного спорта, стало возможным моделирование авторской идеи о создании такого формата спортивного мега-события, как Евро-Азиатские Игры и обоснования их возможных концептуально-организационных механизмов работы.

Результаты. Прежде всего, важно обозначить, что в эпоху глобализации спорт переживает переход от культурно-исторического к социально-политическому явлению. Отличительная черта спорта в современном мире – это его очевидная институционализация в условиях течения рыночной экономики и информационного общества. По факту, спорт становится новой исторической формой институционализации социально-экономических процессов. Связь спорта с политикой в XXI в. становится все более очевидной. Международный спорт сегодня активно используются в идеологических и политических целях, приближаясь к тому, чтобы стать ареной господствующей политики. Как результат вмешательства государства в сферу спорта, он становится одним из стратегических инструментов стран в их внешней и внутренней политике. Как справедливо отмечает М. Вольфрам «спорт выступает как государственный механизм неадминистративного воздействия на общественное восприятие и коллективное представительство в мире» [31. Р. 37].

Важность спортивного вектора связана с историческими аспектами развития человечества, в рамках которых роль спорта была связана с позиционированием данного взаимодействия как категории, способствующей объединению и «интеграции», а не «дезинтеграции» человечества [26. Р. 141]. В спорте всегда декларировались принципы равенства, честной борьбы, принципы открытого состязания и честной конкуренции, нацеленности на результат [30. Р. 23]. Данные принципы делали спорт элементом конструктивного противостояния, способствующего позиционированию побед и высоких результатов как элемента, прямо указывающего на высокий уровень единства, совокупной «силы нации» общества, способного преодолевать существующие вызовы.

Спорт всегда выступал в виде своеобразного «идеологического инструмента», эффективность которого находилась в тесной корреляции с количеством выигранных спортсменами медалей в рамках международных соревнований, или поставленных рекордов. Как результат, в определенном смысле спорт выступал маркером и международного престижа государства, и престижа экономической, политической системы данного государства. Это в целом обуславливало повышенное внимание к международной важности спортивной составляющей, позволяя государству концентрировать внутренние ресурсы и направлять энергию на усиление своих позиций в мире, используя в качестве ресурса популяризации спортивную константу.

Одновременно с этим, в эпоху глобализации, характерным элементом геополитического и идеологического противостояния стало развитие ги-

брудных войн, существенным образом выходящих за рамки непосредственного военного столкновения. Это предполагает использование спорта, спортивной составляющей как элемента противоборства на уровне государств, выступающих глобальными конкурентами или идеологическими оппонентами [28. Р. 339]. Результатом данной тенденции стала последовательная политизация спорта, а также использование спортивной сферы в целом как инструмента «очернения» своего геополитического оппонента.

Примером данной практики являются регулярные допинговые обвинения российских спортсменов, а также практика запрета на выступление российских спортсменов под национальным флагом на Олимпийских играх, практика длительных дисквалификаций (в том числе, практика исключения российских спортсменов из структуры важных международных соревнований). Рассматриваемые действия, в свою очередь, также направлены на ограничение российского влияния, при дальнейшем использовании спорта как элемента гибридного противоборства коллективного Запада и России, что характеризуется скорее, как «апофеоз русофобского абсурда» [24. С. 72].

Следует отметить, что указанные тенденции, в свою очередь, не появились одномоментно и последовательно интегрировались в западную идеологическую практику на протяжении достаточно длительного периода истории. Характерная эскалация «спортивных противоречий» и попыток использовать спорт в качестве непосредственного элемента давления на современном этапе, началась на волне антироссийских санкций с 2014 г., перетекая на спорт ввиду активной эскалации допинговых скандалов, расширения практики необоснованного обвинения российских спортсменов, их имиджа (как результат – имиджа государства), за счет использования допинга, или развития т.н. «традиционного букета антироссийских обвинений», под которым подразумевается угроза бойкотирования международных соревнований на территории России (именно с такой рекомендацией международным спортивным федерациям в феврале 2022 г. выступил Международный олимпийский комитет) [16].

Своеобразный «пик» политизации спорта пришелся на 2022 г., что было обусловлено «украинским кризисом» и предполагало системное усиление давления на Россию, в том числе, в области спорта. Эта практика также затронула и спортивную сферу, проявившись в исключении российской сборной из плей-офф отбора на Чемпионат Мира ФИФА 2022 г., отстранения российских клубов от всех еврокубков, практике исключения российских спортсменов из международных соревнований фактически во всех видах спорта (отстранение России от спортивного мира затронуло около 90% международных соревнований) [18].

К безусловному сожалению, события последних лет становятся явным подтверждением того факта, что несмотря на задекларированные «аполи-

тичные постулаты» [29], спорт все сильнее становится заложником геополитических игр. По вполне обоснованному определению Директора Института системных политических исследований и гуманитарных проектов А. Гагарина «спорт превратили в поле войны – видимой и невидимой, с внедренными агентами и диверсантами» [19].

Соответственно, приходится констатировать, что спортивная сфера не стала исключением из практики попыток политического давления на Россию, ориентированных на его максимальную политизацию, и допускающая отстранение российских спортсменов исходя из монопольного доминирования идеологических и политических принципов в спортивной сфере. Вполне естественно, что рассматриваемое в рамках настоящего исследования давление осуществляется и с целью осуществления полной изоляции России от структуры международного спортивного движения. Закономерно, вышеизложенное сталкивается с вполне обоснованной критикой России, справедливо делающей акцент на недопустимости системного влияния политики на спортивную составляющую [4].

Это обуславливает необходимость фундаментального пересмотра спортивной отрасли, результатом чего, с точки зрения заместителя председателя Правительства РФ Д.Н. Чернышенко может стать появление в регионах современных учебно-тренировочных центров. Это позволит российским спортсменам справиться с этим прессингом, с учетом того, что после отмены ряда крупных соревнований в России удалось тем самым сэкономить весомую часть спортивного финансирования, которое планируется направить на внутреннее развитие российского спорта высших достижений, в том числе «организуя их участие в спортивных соревнованиях с партнерами из дружественных стран» [23].

Следует отметить уместность и сбалансированность указанного подхода, однако в то же время важно подчеркнуть именно факт того, что кроме непосредственного создания инфраструктуры, важным аспектом деятельности государства в спортивной сфере должны выступать такие направления как создание аналогов международным соревнованиям национальных первенств. Столь амбициозный нарратив, безусловно, должен учитывать, прежде всего, финансовый аспект поддержки спортсменов, с целью всестороннего и последовательного развития, модернизации российской спортивной системы:

- финансовая поддержка и создание условий для полноценных тренировок;
- финансирование развития детских и юношеских спортивных учреждений, для «вращения» чемпионов новых поколений;
- повышение объемов государственного и частного финансирования спортивных школ и местных соревнований.

Следует отметить, что такой подход в целом соответствует среднесрочным и долгосрочным целям и задачам российского государства, в силу их

ориентации на создание гармоничных условий для российских спортсменов и «недопущение спортивной изоляции» [3]. Данному вопросу, в свою очередь, был посвящен Круглый стол на тему «Спорт вне политики: почему мировые принципы терпимости и уважения не действуют в отношении российских спортсменов?», прошедший 6 апреля 2022 года [10].

На мероприятии ключевой точкой обсуждения стало то, что существующие действия Запада создают острое ощущение несправедливости, поскольку русских спортсменов не допускают до международных соревнований ни под нейтральным флагом, ни в любых иных форматах [10]. В свою очередь, данный аспект обуславливает необходимость адаптации тренировок российских спортсменов, с целью сохранения надлежащего уровня их подготовки, что формирует необходимость формирования новых форматов проведения спортивных соревнований [25].

Это дополняется необходимостью осознания факта упразднения Западом принципа «спорт вне политики», поскольку характерные действия связаны и с «расчеловечиванием» россиян в целом, и с разработкой развитой системы противодействия и ограничения возможностей российских спортсменов на международном уровне (к примеру, за счет отказа в выдаче виз, массового обсуждения предложений об отмене для российских спортсменов их действующих виз), что указывает на факт беспрецедентной компании давления на Россию в целом и на спорт в частности, втягивая спортсменов в политику.

Президент России В.В. Путин неоднократно подчеркивал, что физическая культура и спорт буквально являются «вопросами национального и политического интереса страны» [7]. Это коррелирует с задачами по приоритетным направлениям развития физической культуры и спорта, с учетом национальных целей, так как возвышая, как спортивное, так и политическое превосходство, Россия превратила свои масштабные спортивные мероприятия и многочисленные спортивные победы в чувство национальной гордости.

Базируясь на вышеизложенном, стоит отметить, что существующие тенденции формируют необходимость адаптации российской спортивной сферы к указанному давлению. Характерными инструментами противодействия в данном случае выступают следующие задачи:

1. Сохранение потенциала (надлежащего уровня подготовки и обеспечения конкурентоспособности) российских спортсменов.

2. Адаптация методики подготовки спортсменов к существующим условиям ограничения возможности их выступлений на международном уровне с учетом участия в аналогичных по масштабам спортивным событиям. Например, через несколько недель после Зимних Олимпийских игр в Пекине-2022 в г. Саранске прошел второй розыгрыш Кубка Первого канала, ставший местом, где можно было увидеть элиту российского фигурного катания мирового уровня [11].

3. Создание альтернативных международным соревнованиям форматов – к примеру, за счет создания национальных и внутригосударственных турниров, кубков и регулярных соревнований, при активной роли, как государства, так и частного бизнеса в организации рассматриваемых соревнований, с последующим переходом к более высокому уровню – межгосударственному, с участием союзнических государств.

Это обстоятельство, учитывая высокий уровень подготовки и профессионализма российских спортсменов, обуславливает важность дальнейшего «экспорта» любой спортивной деятельности за рубеж, прежде всего – для кооперации с союзническими странами в целях продолжения реализации «мягкосилового» потенциала спорта, повышая статус страны, как государства с рядом неотъемлемых спортивных чемпионов. На фоне последних событий в мире, включая и Олимпиаду-2022, хороший пример – Китай, который регулярно приглашает российских тренеров для совместного обучения и консультации спортсменов [2. С. 114].

Все вышеизложенное видится крайне актуальным для возможностей развития таких популярных видов спорта, как например фигурное катание, поскольку спорт в России также столкнулся с необоснованным жестким прессингом со стороны западного спортивного сообщества, суть которого была выражена в максимальном ограничении возможности российских спортсменов выступать на международном уровне и предполагает фактически полное их отстранение от международных соревнований.

Результаты. Итак, изложенные обстоятельства, в свою очередь, актуализировали в российской спортивной плоскости необходимость создания альтернативных таким международным соревнованиям, как Олимпийские игры, инициатив, способствующих сохранению и развитию навыков спортсменов, с учетом подкрепления и такого важного критерия, как массовости экспорта российского спорта за рубеж.

Такая идея должна предполагать характерное исправление существующих пробелов, обусловленных и спецификой формата спортивного мероприятия, и нацеленностью на позиционирование данного соревнования не только как спортивного турнира, но и как шоу, формат которого должен привлекать российскую и зарубежную аудитории. В этом контексте интересен пример возможного проведения, так называемых, Евроазиатских игр, которые могут в перспективе стать аналогом Олимпиады.

Идея о возможности создания такого спортивного мегасобытия, как аналога Олимпиады континентального масштаба, выдвигалась еще в 2007 г. со стороны заслуженного спортсмена и первого заместителя председателя комитета Государственной Думы по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи В. Фетисова: «нам необходимы Евро-азиатские игры, так как во всем мире проводятся чемпионаты разных континентов, а один из самых больших – евразийский континент – обделен подобными соревнованиями» [5].

Безусловно, в России регулярно проводятся аналогичные международные спортивные соревнования, например – международные спортивные игры «Дети Азии», которые на регулярной основе проводятся в Якутии в целях укрепления международного спортивного сотрудничества [14]. Также еще раз стоит упомянуть и то, что в марте 2022 г. Россия провела очередной розыгрыш Кубка Первого канала по фигурному катанию, целью которого, после беспрецедентного политического давления на отечественных фигуристов на Пекинской Олимпиаде-2022, стала демонстрация спортивной мощи страны, даже несмотря на ее исключение из спортивных соревнований, принятое большинством международных спортивных федераций по политическим убеждениям.

В качестве аналогичных инструментов «социального контроля» и демонстрации своего спортивного авторитета в мире, несмотря на западное давление, в марте 2022 г. в Ханты-Мансийске также были организованы собственные евразийские соревнования паралимпийцев «Мы вместе», который объединил параспортсменов из Беларуси, Армении, Казахстана и Таджикистана, продемонстрировав солидарность союзнических стран с Россией против политизации и ущемления спорта высоких достижений [22]. По словам министра спорта РФ О. Матыцина «мы вместе сегодня являемся свидетелями того, что мы сильная, самодостаточная спортивная держава, для которой нет никаких преград, а словосочетание «Мы вместе. Спорт» стало главным, что нас сегодня объединяет, делая все необходимое, чтобы защитить наши совместные интересы» [13].

Вышеизложенные инициативы и обозначенные мероприятия, хотя и не обладают на данный момент глобальным масштабом, однако демонстрируют, что для России спорт – это инструмент, служащий ее «мягкой силе» и ее государственной мощи. Как минимум, уникальность таких мероприятий заключается в том, что организаторами выступают субъекты РФ, которые не имеют своих национальных олимпийских комитетов и не состоят в какой-либо спортивной организации. Не имея временно возможности использовать спорт как инструмент на международной арене, Россия должна стремиться использовать его в пределах страны и за ее пределами – в рамках союзнических объединений государств, поскольку для официальной Москвы спорт также стал отличным способом поддержать своих союзников перед Западом, особенно в тех видах спорта, где доминируют российские спортсмены.

В этом контексте, России крайне необходимо рассмотреть возможность создания такого формата спортивного мегасобытия, которое бы вышло на уровень межрегионального и могло бы стать своеобразным аналогом «Игр доброй воли» [6], которые в 1986 г. как «альтернативные Олимпийские игры» положили конец взаимным олимпийским бойкотам в условиях «холодной войны» и имели огромное значение для развития дипломатических

связей, став альтернативой Олимпийским играм, дав соперникам во время политического противостояния взаимодействовать с помощью спортивных соревнований [9].

С точки зрения сегодняшней ситуации в мире, этот опыт является крайне актуальным, но при том, что в качестве главных участников такого обновленного спортивного формата должна стать Россия и Китай, как две страны, которые занимали на ОИ последних лет наибольшее количество медалей в большинстве видов спорта, народы которых активно поддерживают и позитивно относятся к спортсменам друг друга, а также обоюдно поддерживают лозунг о том, что «Олимпиада – это общий праздник, и Запад не должен пытаться ее политизировать» [21]. В особенности, это видится актуальным с учетом того, что события Олимпиады-2022 крайне положительно отразились на восприятии российских чемпионов в Китае. Например, об этом свидетельствует и тот факт, что после победоносного выступления на Олимпиаде-2022 российская фигуристка А. Щербакова стала настоящим символом дружбы российско-китайских народов [17]. Закономерно, что на фоне триумфа российских чемпионов в КНР, также укрепляются и межкультурные обмены между государствами, что крайне важно для «мягкосилового» арсенала двусторонних отношений и является ярким примером действенной работы спортивной дипломатии. А. Щербакова стала настоящей звездой китайского интернета и соцсетей, благодаря своим влогам, в которых олимпийская чемпионка вопреки антикитайским настроениям, подогреваемым в СМИ, наглядно демонстрировала удобство жизни в Олимпийской деревне, безупречную работу организаторов Игр, делая особый акцент на работе медиков в сложных условиях коронавируса, что, безусловно, только укрепило теплые отношения между Россией и Китаем. Как прокомментировал один из китайских волонтеров: «Из всех спортсменов, которых я видел, больше всего понравилась Анна Щербакова. Очень открытая и дружелюбная. Анна стала главным дипломатом этих Игр. Ее влоги об Олимпийской деревне и постоянное присутствие в китайских соцсетях – это настоящая спортивная дипломатия. Она помогла узнать нашу тяжелую работу миллионам по всему миру. Анна своим присутствием в Пекине 2022 укрепила дружбу и взаимопонимание между великими народами». Так, в ожидании начала ОИ-2022, при поддержке самой крупной китайской телекорпорации CCTV, среди местных болельщиков был сформирован опрос на тему того, кто из спортсменов на пекинской олимпиаде наиболее популярен. По итогу голосования китайских фанатов именно А. Щербакова заняла первое место, собрав более 14,5 млн. голосов с уже известным с 2019 г. титулом «чемпионки сердец» и «принцессы льда», опередив даже икону китайского спорта – фристайлистку Эйлин Гу. Совсем не случайно, что именно Аня так же приняла участие в мероприятии, посвященном Всемирному дню книги в Китае, где смогла поделиться взглядом молодежи на ценность книги и ее развитие в будущем.

В этом ключе именно Россия и Китай могут стать инициаторами спортивного проекта, который в перспективе может стать интересным многим мировым спортивным державам, способствующим тому, чтобы Международный Олимпийский Комитет и международные федерации стали иначе и не предвзято относиться к российской роли в спорте мирового масштаба.

С учетом того, что спортивные базы и спортивная инфраструктура России и Китая находится на высоком технологическом уровне и у обеих держав накоплен колоссальный опыт проведения не только Олимпиад, но и таких успешно проведенных соревнований, как Чемпионат мира по футболу, мультиспортивное соревнование Азиатские игры и др., то потенциал в образовании нового амбициозного формата выглядит вполне реальным [12].

Стоит предположить, что своеобразным аналогом замещения политизированной Олимпиады могут стать Евро-азиатские (евразийские) Игры, в тесной кооперации России и ее ближайшего союзника (в том числе и в спортивной сфере) Китая с последующим вовлечением союзников с Центральной Азии и с пространства СНГ, а в последствии могут присоединиться и спортсмены латиноамериканских и африканских стран.

В частности, если российские и китайские спортсмены могут развивать в таком формате соревнований нишу фигурного катания, спортивной гимнастики, то среди представителей других заинтересованных государств также может быть подобран наиболее сильный состав. Например, африканские легкоатлеты, бадминтонисты из азиатских стран, волейболисты из Латинской Америки. Сербские спортсмены могут быть заинтересованы в баскетбольных турнирах и турнирах по водному поло, египетские – в гандболе, а такие индийские и пакистанские спортсмены – в хоккее на траве и т.д. [8]. Такие соревнования, способные объединить в себе спортивный потенциал и стремление стабильности и развития на евроазиатском пространстве, должны преследовать цель поддержания атмосферы честной борьбы, уважения участников друг к другу, при поддержке огромного зрительского интереса.

Данное событие должно позиционироваться в качестве масштабного соревнования, причем, целесообразно закрепить не только соревновательного направления, но также и совместить его с важным элементом шоу. В данном случае, характерные аспекты «шоу» будут связаны с реализацией спортсменами показательных номеров, тогда как спортивная часть будет заключаться в сильном составе участников и официальной фиксации результатов.

Характерными атрибутами данного соревнования должны стать: наличие призового фонда; активность фан-сектора; участие лидеров российских и китайских сборных (высокий уровень соревнования, позволяющий найти баланс между технической частью и шоу); возможность внедрения наиболее тесного взаимодействия национальных чемпионов с обществом – интерактивное участие зрителя (зрительское голосование, позволяющее выявить

соответствующие симпатии, интерес к отдельным спортсменам, включая отклик целевой аудитории к конкретным элементам спортивных событий).

Также стоит предположить, что идея Евро-азиатских Игр не предполагает слепого копирования формата Олимпиады. Такая идея должна предполагать характерное исправление существующих пробелов, обусловленных и спецификой формата, и нацеленностью на позиционирование данного соревнования не только как спортивного турнира, но и как объединительного для спортивного духа мега-события. К примеру, Евро-азиатские Игры можно существенно расширять, отталкиваясь от традиционных олимпийских программ.

Например, это могут быть дополнительные товарищеские соревновательные матчи в наиболее распространенных видах спорта, как хоккей (а также хоккей на треке) или футбол; дополнительные соревнования мужских и женских команд по настольному теннису; соревнования по отдельным видам художественной гимнастики и артистическом плавании и т.п. Такой формат мероприятия и его компоновка должны быть обусловлены тем, что в большей части традиционно олимпийских видов спорта есть разные дисциплины, которые не входят в программу ОИ, но в них крайне заинтересованы сами спортсмены.

Что же касается организационных аспектов, то если Россия и Китай страны-организаторы будут опираться на традиционные олимпийские нормы представительства, то для расширения формата мероприятий и приглашения спортсменов из зарубежных стран должен быть создан специальный Организационный комитет Евро-азиатских Игр, который бы направлял приглашения к участию в соревнованиях непосредственно конкретным спортсменам или же в федерацию по определенному виду спорта в случае, если в рамках Игр будет запланирован командный турнир.

Наиболее сложным организационным моментом рассматриваемой концепции видится скорее выбор конкретных сроков проведения таких комплексных соревнований. Возможно, для реализации идеи Евро-азиатских Игр на первых порах целесообразно отказаться от участия в чемпионатах Европы. Тем более нет гарантий того, что российские спортсмены будут туда допущены, так как ранее было отмечено, что в силу санкционной дискредитации, к участию в большинстве отборочных турниров по ключевым видам спорта Россия допущена не будет.

Особое внимание в рамках организации Евро-азиатских Игр стоит уделить зимним видам спорта, так как в Китае это направление только начинает развиваться (во многом, благодаря успеху китайской чемпионки лыжницы-фристайлистки на Олимпиаде-2022, что спровоцировало ажиотаж интереса к зимнему спорту) [27]. К тому же, инфраструктуры для проведения сугубо зимних соревнований на данный момент и у России, и у Китая недостаточно, в связи с чем при организации таких игр целесообразно опираться

ся на положительный опыт Игр Доброй Воли, когда в летнюю программу включались турниры по фигурному катанию и хоккею (вариантом может стать включение в Игры летнего турнира НХЛ совместно с Китаем). Также стоит предположить, что своего рода решением в расширении состава соревнований за счет зимних видов спорта, может стать проведение в летний сезон соревнований по лыжной акробатике, либо шорт-треку, так как они сейчас массово популяризируются в Китае.

Также можно говорить о том, что создание нового формата спортивных не может включать в себя исключительно выступление спортсменов наивысшего уровня, поскольку предполагаемый регулярный характер данного соревнования, в случае реализации данной стратегии, будет в определенной смысле лишен спортивной составляющей при сохранении выставочного характера указанного спортивного события.

Учитывая, что в существующих условиях, даже на территории России и Китая, часть видов спорта все же уступает по уровню своей развитости и медийности, характерным шагом может стать расширение состава участников, за счет включения «среднего спортивного сегмента» (например, спортсмены, занимающие 5-10 места в региональных турнирах и чемпионатах). Можно предположить, что это позволит существенным образом обновлять конкурирующий состав, в том числе и подкрепить те турниры, где не так сильны российские и китайские спортсмены, так как опыт других союзнических государств может быть важным для команд.

Другой важной особенностью в данном случае выступает тот факт, что в отличие от сугубо российских или сугубо китайских спортивных мероприятий, в рамках гипотетических Евро-азиатских Игр акцент должен делаться не только технической, но и на медийной (элемент узнаваемости и распространенности) составляющей. Это позволит существенным образом дополнить элемент непосредственной спортивной конкуренцией путем понятных широкому обывателю эффективных и запоминающихся соревнований, что в целом будет способствовать росту зрительского интереса при сохранении необходимого уровня подготовки и профессионализма спортсменов. Соответственно, характерным аспектом может выступать включение в соревновательный процесс спортсменов не только высшего, но и высокого уровня, дабы сформировать условия для справедливой конкуренции и спортивного роста всех спортсменов, принимающих участие в соревновательном процессе.

Другой важный аспект проявляется в судействе. Так, по аналогии с Олимпийскими играми, достаточно большое внимание всегда отводится проблеме критики, связанной со спецификой судейства. Неправомерное завышение или снижение оценок, непрофессиональная оценка или предвзятость всегда ставят под сомнение легитимность и обоснованность результатов с точки зрения профессиональных спортсменов, аналитиков, критиков,

а также в контексте корреляции с зарубежными форматами таких соревнований [15].

Характерным шагом в данном случае может выступать взвешенное и сбалансированное судейство, которое позволит создать благоприятные условия для профессионального роста спортсменов, не завышая их заслуги в угоду зрительским симпатиям. Вторым направлением в данном случае может выступать расширение практики регулярных флэш-интервью с судьями после окончания каждого этапа соревнований, что в целом позволит сформировать более взвешенный и сбалансированный подход к осуществлению судейских полномочий.

К тому же, характерным направлением деятельности по развитию формата Евро-азиатских Игр стоит рассматривать и возможность существенного расширения деятельности и структуры, проводимых под их эгидой соревнований, за счет регулярного добавления новых (пусть и непопулярных) видов спорта, замещающих международные соревнования и компенсирующих отсутствие сопоставимой практики у российских, китайских спортсменов, а в перспективе – представителей таких союзнических акторов, как страны Центральной Азии, Латинской Америки, Африки и представителей постсоветского пространства.

Стоит полагать, что специфической чертой предлагаемых Евро-азиатских Игр будут следующие моменты.

Во-первых, как следует из Перечня поручений по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по развитию физической культуры и спорта 2021 г., в условиях санкционного давления, перед российским государством стоит необходимость поддержки и модернизации спортивной инфраструктуры, которая существует на всей территории страны [20]. Это обуславливает необходимость расширения географии проведения евро-азиатских Игр с целью использования сопутствующей инфраструктуры в регионах страны. В свою очередь, использование инфраструктуры 12 российских и 15 китайских городов, в рамках данных соревнований, позволит сформировать и широкую географию (решив географический вопрос и проблему ограничения географии соревнований преимущественно Москвой, Санкт-Петербургом и Пекином), предполагаемого соревнования, и проблемы популяризации спорта в российских и китайских регионах. Это будет способствовать последовательному развитию сопутствующей инфраструктуры фактически во всех регионах, снизив простой и затраты местных бюджетов на их поддержку в надлежащем состоянии.

Также важно обозначить факт привлечения дополнительных инвестиций со стороны государства за счет активной работы Министерства спорта России и Министерства спорта Китая, а также местных бюджетов, частного бизнеса. Этот шаг видится важным и актуальным, в особенности в тех условиях, когда, например, Россия сэкономила более 8 млрд. руб. на отме-

ненных или перенесенных из-за санкций международными федерациями соревнований [1]. Такое грамотное финансовое направление использования части средств с пользой для поддержки сугубо российского спорта, позволит сформулировать качественное финансовое стимулирование спортсменов, при распределении награды в зависимости от занятого места, включая формирование бюджета на премии по итогам Игр (или в зависимости от позиции спортсмена по итогам Игр).

Во-вторых, крайне важным аспектом выступает информационная составляющая – снова необходимо подчеркнуть, что важным направлением в данном случае должна стать доступность для широкой аудитории. Это должно подразумевать осуществление показа спортивных событий, в том числе торжественных церемоний открытия и закрытия в прямом эфире – на базе Первого канала, «МАТЧ-ТВ», а также на видеохостингах, с целью приобщения к данному виду спорта, как отечественных болельщиков, так и болельщиков, рекламодателей из стран Азии и постсоветского пространства. Характерным шагом в данном случае может стать создание профильных каналов Евро-азиатских Игр на таких сервисах как «RuTube», «VK», «Яндекс.Дзен», российский сегмент «YouTube», азиатских «Vimeo», «Bilibili», «Youku», «iQIYI», «QQ Video» и др. Указанные шаги могут быть дополнены показом в прямом эфире на ключевом китайском канале CCTV, что будет способствовать и росту популярности Игр на азиатском направлении, и также способствовать притоку зарубежных рекламодателей, сформировав дополнительные финансовые источники.

Немаловажным направлением в данном случае может выступать заключение контрактов с данными сервисами на показ, расширение практики платной подписки на трансляции. Как вариант, платная подписка может касаться возможности смотреть указанные трансляции в записи, тогда как в открытом доступе могут размещаться лишь хайлайты. Однако коммерциализация данного продукта по упомянутому сценарию может осуществляться после четкого определения формата и на фоне роста зрительского интереса к данному спортивному мероприятию, тогда как на первоначальном этапе акцент может быть сделан на свободном распространении контента и развитии практики с рекламодателями, дабы подкрепить финансирование самого спортивного проекта.

Важной также видится возможность внедрения (в целях популяризации Евро-азиатских Игр среди российской, китайской и иных зарубежных аудиторий) системы зрительского голосования. Она могла бы действовать следующим образом: после каждого этапа того или иного вида соревнований, после объявления официальных итогов, также мог бы вручаться приз победителю зрительских симпатий на каждом этапе (в том числе, важно предусмотреть удаленное голосование среди ряда зарубежных, в особенности – азиатских болельщиков). А на церемонии закрытия Игр победители,

набравшие наибольшее количество зрительских наград, получают главный приз зрительских симпатий.

Помимо вышеизложенного, важно упомянуть и то, что особенностью Евро-азиатских Игр целесообразно закрепить не только соревновательного направления, но также и совместить его с важным элементом шоу. В данном случае, характерные аспекты «шоу» будут связаны с реализацией спортсменами показательных выступлений (например, совместные прокаты российских и китайских фигуристов), тогда как спортивная часть будет заключаться в сильных по национальным меркам составах участников, беспристрастной фиксации результатов и демонстрации турнира, способствующего развитию мирового спорта.

Заключение. Исходя из вышеизложенного, тезис о существенном ограничении международного спорта, в частности в таких спортивных державах, как Россия и Китай, в условиях глобальной нестабильности и кризисов современности выглядит дискуссионным. Учитывая большое количество именитых «носителей» этого вида спорта, его проявления при должном подходе будут наблюдаться не только на официальном, но и на «аматорском» уровне, за счет приобщения спортсменов к мероприятиям местного, национального уровня с дальнейшим переходом к официальным соревнованиям собственного межрегионального формата – Евро-азиатским Играм.

Вышеизложенное может свидетельствовать о высокой стойкости российского спорта перед кризисными явлениями. Как показывает история, после окончания глобальных кризисных явлений, спорт высоких достижений (в силу объединения представителей разных социальных, культурных, этнических, политических, иных групп на основе универсальных ценностей), переживали активный рост, заполняя чашу ненависти и противостояние, ориентацией на мирное, справедливое и качественное соперничество, спортивную конкуренцию. Именно на подкрепление этих постулатов незыблемости спорта направлена идея формирования альтернативного регионального и международного формата – Евро-азиатских Игр (либо Евразийских Игр).

С этой точки зрения, возможное создание нового аналога ОИ, посредством организации глобального спортивного турнира Евро-азиатских Игр, ставит своей целью защиту, прежде всего российских и китайских спортсменов от западных санкций и практики полной (в том числе, спортивной) изоляции стран от внешнего мира. В данном случае, роль Евро-азиатских Игр будет заключаться в попытке государства компенсировать утраты от несостоявшихся международных соревнований за счет создания региональных аналогов, с целью сохранения финансового стимула, спортивной нагрузки для спортсменов, а также сохранения, преумножения их потенциала и таланта, с учетом и такой важной миссии, как подкрепление внешнеполитического потенциала спорта в кооперации с союзническими государствами.

Отличительной особенностью рассмотренного в настоящем исследовании формата Евро-азиатских Игр будет выступать тесная связь с системой подготовки спортсменов, высокая удельная роль государства в процессе проведения соревнований, а также адаптивность данного турнира – к примеру, за счет дополнения практики показа соревнований по ТВ, практикой прямых трансляций в сети «Интернет», в рамках отечественных и зарубежных (на первых порах – скорее азиатских, в рамках пространства СНГ) видеохостингов.

Можно констатировать, что рассмотренная система возможностей организации собственных мега-событий регионального и впоследствии – международного масштаба, предполагающая активную поддержку государств, предусматривает и такие важные положительные тенденции, как распределение финансового бремени с отечественным и зарубежным бизнесом, а также рекламодателями, привлечением инвестиций в российский спорт, как в потенциальную «визитную карточку» страны и спорт высших достижений в региональном масштабе.

Подытоживая, можно утверждать, что Россия и Китай могут стать инициаторами масштабного регионального спортивного проекта, который в перспективе может стать интересным многим мировым спортивным державам, а с учетом того, что спортивные базы и спортивная инфраструктура России и Китая находится на высоком технологическом уровне и у обеих держав накоплен колоссальный опыт проведения не только Олимпиад, но и таких успешно проведенных соревнований, как Чемпионат мира по футболу, мультиспортивное соревнование Азиатские игры и др., то потенциал в образовании нового амбициозного формата выглядит вполне реальным. Что немаловажно – идея возможности формирования формата не политизированных спортивных мега-событий по типу Евро-азиатских Игр способна стать действенным инструментом отказа России и Китая от западной гегемонии в международном спорте, продвигая традиционно декларируемые принципы международного спорта, как символа дружбы и единения.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. *Адаменко И.* Стала известна сумма, которую Россия сэкономила от переноса соревнований // Комсомольская Правда Спорт. 17 марта 2022 // <https://www.kp.ru/sports/society/stala-izvestna-summa-kotoruyu-rossiya-sekonomila-ot-perenosa-sorevnovanij/>.

2. *Бушувев Д.А., Лю Синтао.* Китайско-российский гуманитарный обмен в новом столетии: особенности, проблемы и контрмеры // Культура и наука Дальнего Востока. 2021. № 1.

3. *Валеев А.* Железный занавес 2.0. Что останется от спорта в России после санкций? // Спорт – БИЗНЕС Online. 1 марта 2022 г. // <https://sport.business-gazeta.ru/article/272522>.

4. Владимир Путин: Россия выступает против политизации спорта // Российская газета. 3 февраля 2022 г. // <https://rg.ru/2022/02/03/putin-opyt-kitaia-pozvolit-provesti-olimpiadu-na-samom-vysokom-urovne.html>.

5. Вячеслав Фетисов предложил проводить Евроазиатские Олимпиады. // Prima Media. 18 февраля 2007 г. // <https://primamedia.ru/news/33649/>.

6. В Тюмени на фоне санкций предложили провести аналог Игр доброй воли // РИА Спорт. 25 февраля 2022 г. // <https://rsport.ria.ru/20220225/tyumen-1775041970.html>.

7. Заседание Совета при Президенте по развитию физической культуры и спорта от 10 сентября 2021 г. // Президент России, официальный сайт // <http://kremlin.ru/events/president/news/66652>.

8. *Корнеев А.* Как спасти российский спорт: новые Игры доброй воли с Китаем // Комсомольская Правда Спорт. 5 апреля 2022 // <https://www.kp.ru/sports/society/kak-spasti-rossijskij-sport-novye-igry-dobroj-voli-s-kitaem/>.

9. *Костенко А.* Их бойкот – шантаж, наш – глупость // Еженедельник. 27 января 2000 // https://www.2000.ua/specproekty_ru/90-let-sssr/ikh-bojkot-shantazh-nash--glupost_arhiv_art.htm.

10. Круглый стол: «Спорт вне политики: почему мировые принципы терпимости и уважения не действуют в отношении российских спортсменов?» // МИА «Россия сегодня». 6 апреля 2022 г. // <http://pressmia.ru/pressclub/20220406/953598016.html>.

11. Кубок Первого канала по фигурному катанию стартует в Саранске. // ТАСС. 24 марта 2022 г. // <https://tass.ru/sport/14178999>.

12. *Ледовской Д.* Россия и Китай способны создать замену турнирам, которые организует политизированный МОК // РЕН ТВ. 22 марта 2022 // <https://ren.tv/blog/dmitrii-ledovskoi/953810-evro-aziatskie-olimpiiskie-igry>.

13. Матыцин о паралимпийцах: «Вы – символ и пример для подражания для всех людей» // Спорт-Экспресс. 18 марта 2022 г. // <https://www.sport-express.ru/paralympics/news/matycin-nazval-rossiyu-silnoy-i-samodostatochnoy-sportivnoy-derzhavoy-1904238/>.

14. Международные спортивные игры «Дети Азии» // События России // <http://eventsinrussia.com/event/16154>.

15. *Минкин А.* Олимпиада кипит ненавистью // Московский Комсомолец. 29 июля 2021 // <https://www.mk.ru/sport/2021/07/29/olimpiada-kipit-nenavisty.html>.

16. МОК отобрал у Путина орден и объявил бойкот российскому спорту // Московский комсомолец Спорт. 28 февраля 2022 г. // <https://www.sportmk.ru/sports/2022/02/28/mok-otobral-u-putina-orden-i-prizval-k-boykotu-rossijskogo-sporta.html>.

17. *Несын Е.* Русская Жар-птица покорила азиатские сердца: как фигуристка Анна Щербакова обрела славу в Китае до Олимпийских Игр-2022 // Комсомольская правда Спорт. 2 февраля 2022 // <https://www.kp.ru/sports/figurnoe-katanie/kak-figuristka-anna-shherbakova-obrela-slavu-v-kitae-do-olimpijskih-igr-2022/>.

18. ОКР расценил отстранение россиян от соревнований как дискриминацию // Парламентская газета. 3 марта 2022 г. // <https://www.pnp.ru/social/okr-oboznachil-poziciyu-ob-otstraneni-rossiyskikh-sportsmenov.html>.

19. Олимпиада как инструмент борьбы против России // Экспертный Клуб. 22 февраля 2022 г. // <https://expert-club.online/news/olimpiada-kak-instrument-borby-protiv-rossii>.

20. Перечень поручений по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по развитию физической культуры и спорта от 7 октября 2021 г. // Президент России, официальный сайт // <http://kremlin.ru/d/66882>.

21. Посол Чжан Ханьхуэй: Олимпиада – общий праздник, и пусть Запад не пытается ее политизировать! // Офиц. сайт Посольства Китая в Российской Федерации. 25 января 2022 г. // http://ru.china-embassy.org/rus/sghd/202201/t20220125_10633553.htm.

22. Соревнования «Мы вместе. Спорт» – символ честной и справедливой борьбы – Чернышенко // Sportbox. 17 марта 2022 г. // https://news.sportbox.ru/paralympic/spbnews_NI1553151.

23. Стало известно, как в России потратят сэкономленные от отмены международных соревнований более 8 миллиардов рублей // Sportbox. 17 марта 2022 г. // https://news.sportbox.ru/Vlivajsya_v_Sochi/spbnews_NI1552985_Stalo_izvestno_kak_v_Rossii_potratat_sekonomlennye_ot_otmeny_mezhdunarodnyh_sorevnovanij_boleje_8_milliardov_rublej.

24. *Хаматов Э.Ш.* Восприятие «допинговых скандалов» гражданами РФ в контексте российской национально-государственной идентичности // Информационные войны. 2020. № 1.

25. *Якунин И.* Русский спорт не отменить. Почему большой спорт не надо мешать с большой политикой // Комсомольская правда. 6 апреля 2022 // <https://www.kp.ru/daily/27376/4568991/>.

26. *Cha V.* Role of Sport in International Relations: National Rebirth and Renewal // Asian Economic Policy Review. 2016. Vol. 11. Iss. 1.

27. *Chi Jingyi.* Freestyle ski star Gu Ailing a super idol among Chinese young people for representing true spirit of sport // Global Times. 3 February 2022 // <https://www.globaltimes.cn/page/202202/1251377.shtml>.

28. *Hurcombe M., Dine Ph.* Introduction: War, Peace and Sport // Journal of War & Culture Studies. 2020. Vol. 13. Iss. 4.

29. *MacAloon J.* Politics and the Olympics: some new dimensions // Barcelona Centre d'Estudis Olímpics. Working Paper. 1997. № 128 // https://www.icps.cat/archivos/WorkingPapers/WP_I_128.pdf?noga=1.

30. *Munt V.* Game, Set, Match: Sports and the Future of Diplomacy. N.Y.: CUNY Academic Works, 2015.

31. *Wolfram M.* Global Movements, sports Spectacles and the Transformation of Representational Power // Asia Pacific World. 2010. № 1.

A.V. VOLKOV
*PhD student, lecturer-researcher,
Faculty of Global Processes
Lomonosov Moscow State University,
Moscow, Russia*

THE EURASIAN OLYMPIC GAMES AS A WAY FOR RUSSIA AND CHINA TO ABANDON WESTERN HEGEMONY IN INTERNATIONAL SPORTS

The article is devoted to the issues of support and full realization of the potential of Russian elite sport in the face of unprecedented Western sanctions pressure and the search for alternatives to international competitions for athletes not only from Russia, but also from such main allies of the country as, for example, China. On the example of the sports potential of Russia and China, including due to the large number of champions and victories regularly won at international competitions, their universal recognition, the possibility of creating an alternative version of a sports mega-event with a focus directly on Russia and the possibility of attracting audiences from allied states is considered. The possibilities and shortcomings of the national, federal and regional sports events currently existing in Russia are analyzed, in the conditions of the so-called. "Import substitution policy" due to Western discrediting of the country, and the possibility of expanding their formats. Based on the analyzed existing experience, the idea of forming the Euro-Asian Games is proposed, the possible mechanism of their work is described in detail, recommendations on the formats of the competitions, the key organizational moments of such an event are indicated. It is concluded that the new format can contribute to the replacement of politicized international events and that this idea will be able to realize the possibilities of greater popularization of high-performance sports in the country and foreign allied states, taking into account their use as a tool for Russia and China to abandon Western hegemony in international sports.

Key words: *sports, Russia, China, sanctions, tournament, competitions, Euro-Asian Games, Goodwill Games, allies, audience, soft power, image, sports champions, popularization, development.*